

■记者观察

# 被誉为“特区中的特区” 留土地专供港企使用 前海之妙 香港善用了么

本报记者 王平



深圳前海效果图

将被打造成“珠三角曼哈顿”的深圳前海，未来会是香港的伙伴还是对手？今天许多香港人都知道有个“前海”，但对这个地方之于香港经济的意义仍知之不详。前海全称是“深港现代服务业合作示范区”，某种意义上，前海就是为香港而设。

## 中央：前海要支持香港

“特区中的特区”前海，位于深圳南山半岛西部，紧临香港国际机场和深圳机场两大空港，未来可在10分钟内抵达深港两地机场，半小时内抵达香港中环。

2010年，国务院批复《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》，要求“利用前海粤港合作平台，推进与香港的紧密合作和融合发展，逐步把前海建设成为粤港现代服务业创新合作示范区，在全面推进香港与内地服务业合作中发挥先导作用”。

2012年底，国家主席习近平在十八大之后离京考察的第一站便来到前海，指示前海要做好支持香港这篇大文章，而且在此后的全国两会上，习近平还特别关心前海与香港的合作情况。从中央最高层到广东、深圳地方政府的表态可以看出，前海的定位，就是支持香港发展、推进香港内地合作的平台基地。

前海与香港的合作已经初见雏形。前海管理局近日公布的数据显示，截至6月底，前海区块吸引港资企业超过1500家、注册资本2210亿元，前海企业对港投资备案90家、投资总额12.25亿美元；前海金控去年12月首次赴港发行人民币债券10亿元，获得12倍超额认购，市场反响热烈。

目前入驻前海的企业总数已达3.8万家，相比之下，1500家港企似乎不算多，但按照前海管理局的规划，前海1/3的土地将专供香港企业，这将大大缓解香港腹地不足的问题，而且还将为香港人提供至少10万个就业岗位。

## 香港需要“小弟弟”帮忙吗

香港是东方之珠，老牌国际金融中心，香港的发展，需要前海这个“小弟弟”来帮忙吗？实际上，香港经济发展虽早，但目前也出现了结构单一、后劲不足的瓶颈，近年来，香港一直在寻求新出路。

香港特首梁振英在竞选时提出，香港金融中

心必须寻求多元化的发展道路。过去香港金融最主要的内容就是银行和股票，而今建设人民币离岸中心、建立大宗商品和贵金属交易市场、做大做强债券市场等多元化发展思路，已经成为港府和香港金融界的重要共识。这些业务，需要香港有更大的腹地空间，并与内地建立更紧密的联系。

从近年的实践来看，香港在人民币离岸中心建设过程中遭遇到发展瓶颈，人民币资金池虽然增长迅速，但人民币产品单一，主要集中在人民币存款上面，其他诸如人民币股票、可供投资的衍生品很少。究其原因，主要在于香港的人民币资金与内地之间缺乏畅通的回流渠道。再以大宗商品和贵金属交易市场为例，香港的黄金交易虽然有近百年的历史，但基本上是伦敦和纽约黄金市场的附庸，香港的贵金属市场规模和影响力十分有限，形成这种局面的一个重要原因，即是香港地域狭小，无法建立大宗商品和贵金属实物交割的后台基地。

香港所面临的这些难题，在前海可以找到解决办法。前海面积虽然不大，但却可以承接数以万亿计人民币的投资；香港发展商品交易市场和贵金属市场，其后台基地也可以放在前海；而香港发展债券市场，前海的各类高端企业就是最好的支持者。

总之，香港与前海在金融业发展上可形成互补关系，如果将两者整合为一个有机体，香港不仅可以继续发挥国际化的优势，而且可以通过前海最大限度地利用内地的金融发展成果。只要香港能够利用好前海机遇，对提升香港国际金融中

心地位将有极大裨益。

## 前海发展也要借力香港

反过来，前海发展也要从香港借力。《香港商报》副总编辑颜安生近日撰文指出，前海吸引港资的同时，也可以动员一批有实力的前海企业在香港设立分公司，建立金融平台。这对前海来说就意味着有更多的国际触角，并将推动前海与香港两个国际平台的逐渐融合。

其次，前海金融机构可依托人民币资产在内地利息较高的有利条件以及自身的互联网金融优势，积极介入香港离岸人民币金融创新业务。

前海还可将香港作为自己的人才培训基地。近年来，不少中资企业每当涉及国际诉讼时，均面对人生路不熟的苦况。香港作为亚太国际金融中心，聚集了大量环球金融、法律以及会计等专业人才，建立了健全的法律制度。前海可好好利用香港法律制度和欧美接轨以及在人才、法律设施等方面的良好条件，让香港成为前海法律与商务人才的培训基地。

在被问及上海发展金融业是否会危及香港时，香港财经事务及库务局局长陈家强曾回答，上海、伦敦、纽约的金融业对香港不是威胁而是机会，因为金融业务由此有了更大的网络和时区覆盖。香港是以服务业为主的外向型经济，能够从小渔村发展成自由港，从来都跟善于发现机会、善于跟各方合作分不开。只要保持这样的积极心态就不难发现，为香港而设的前海，当然是香港的好伙伴而不是“对手”。

# 业者眼中的台媒现状与未来

本报记者 张稚丹 吴亚明

## 数位汇流成为新焦点

《联合线上》总编辑张立说集团老板总结了“数位汇流”的定义并要求他们背下来：任何时间、任何地点、任何载体，在同一载体上，可以同时提供文字、图片、影音、搜寻、互动及分享的精准服务。

数字时代新闻获取方式完全改变，如今电视多转用新媒体讯息，如网络即时新闻、社交媒体、网络摄影机与汽车行车记录仪等，以便获取更多社会、影视八卦、犯罪等新闻，目的是为了追求收视所需的观众和听众及经济效益。而新闻网站的信息来源则更为广泛，电视、电脑、手机、专家、读者都在上传。

## 多元经营撑住母体

台湾媒体新现象，首先是媒体生态系统的改变——纸媒完全电子化，并以电子版为主；即时新闻当道，记者在脸上上跑新闻；新闻专业人员有向“新闻劳动者”转变的趋势，一人多工（文字、摄影、影音），工作时间超长，陷于量与质的挣扎（新闻置入行销与琐碎化新闻），缺乏理想性。在时间与金钱压力下，调查性报道被杂志媒体或独立媒体所取代。

张立介绍了联合报系的媒体事业蓝图，核心是起家的纸媒，外围是数位媒体——联合新闻网、联合知识库、自办的UDN TV及手机APP等。最外圈是多元事业，包括“金传媒活动展演”“买东西”“数位阅读网”、联经出版、写作教室等等。因为单纯做内容很难存活，必须发展多元的事业，包括婚嫁、买东西、办兵马俑展等，撑住母体。

## 传统媒体的价值何在？

《中时电子报》总编辑刘善群说，在当下，必须要明确自己是为老一代读者服务，还是为新一代读者服务？你认为价值小的他们为大，新小奇成为新的标准，是市场在判断而不是你来判断。现在要用移动互联网思维，媒体是服务生。从摇篮到棺材，要为大家需求服务。

那么，传统媒体还有存在的价值吗？应该说，它的可贵在于专业守门，查证再查证，可信度高，有其权威性和影响力，仍然是新媒体内容的重要来源。部分新闻的产制、复制与引用渠道流程仍是：报业→电子报→入口网站→广播与电视→网民。

此外，有业界人士认为，随着网络世代的兴起，台湾社会运动会呈现新的方式，蓝绿及党派恶斗或者会渐趋消沉。

# 盛智文：香港旅游业须从“心”出发

据新华社香港7月28日电（记者颜昊）尽管出生在德国，拥有一张西方面孔的兰桂坊集团创始人兼主席盛智文还是把自己视为香港人、中国人。他认为，香港的旅游业不能再“躺着挣钱”，必须创新内容和升级设施，一定要从“心”出发。

在位于中环附近一间充满中式装饰的办公室里，被誉为“兰桂坊之父”的盛智文近日接受了新华社记者专访。

统计显示，今年4月至6月，内地赴港个人游客数量同比连续3个月下跌且跌幅不断扩大。“事实就是，内地来香港的游客数字一直在下降。如果继续下降，将严重打击香港本地旅游市场，商店关门、员工失业将给餐饮、旅游乃至整个经济带来一连串反应，影响消费者和商家的信心。”

盛智文认为，香港的旅游业正在发生变化：以前内地居民来香港就是冲着购物来的，但如今内地二、三线城市已经遍布大型购物中心，再加上汇率因素，日本、韩国、欧洲等地对中国消费者越来越有吸引力。互联网购物在内地

已经成为年轻一代的生活方式。这些都对香港传统的旅游业和零售业带来很大冲击。

盛智文认为，年初发生的所谓香港“反水客”事件，对香港的旅游业造成了巨大的伤害。他建议，香港拍摄和制作一部精美的电视宣传片，告诉内地同胞香港非常欢迎他们。

另一方面，盛智文认为，现在香港必须反思，发展旅游业不能再仅仅依赖购物，必须升级现有的旅游设施和项目。“香港过去发展旅游基本上是‘躺着挣钱’，把各种商品摆在那里游客自然就来了。而今后，香港发展旅游必须挖空心思，自我创造。”

“香港有这么美丽的维多利亚湾，可惜没有很好地利用。香港的一些旅游设施已经严重过时，可还在使用。一定要从‘心’出发，提升香港的旅游竞争力。”盛智文说。

盛智文认为，一些香港人因为自己生活的不如意而迁怒于内地游客，都是不理智的；应该目光更开放一些。他认为，香港与内地的融合是大势所趋。

# 世界纪录：长寿熊猫

7月28日，香港海洋公园举办活动，为园内4只大熊猫庆祝生日，并庆祝大熊猫佳佳刷新了最长寿命大熊猫世界纪录。吉尼斯世界纪录认证官公布，将踏入37岁的雌性大熊猫佳佳，刷新了两项吉尼斯世界纪录，成为“迄今为止最长寿的圈养大熊猫”及“最长寿的在世圈养大熊猫”。因为大熊猫佳佳在“生日蛋糕”旁。  
新华社记者 吕小炜摄



# 媚日博取曝光度 窜访丑态被唾弃 李登辉表演“末日癫狂”

素芸

李登辉最近窜访日本，在演讲中称“钓鱼岛是日本的”，美化日本对台湾殖民统治，说“台湾很感谢被日本统治”。这些荒谬论调，受到两岸舆论的严厉抨击。国台办发言人表示，坚决反对任何国家为“台独”活动提供舞台，李登辉的卑劣言行，让两岸同胞更加看清“台独”分裂势力对两岸关系和平发展和中华民族整体利益的极端危害性，必将遭到两岸同胞唾弃。台当局也强调，自1683年以来，钓鱼岛即是台湾属岛，绝不容任何人否认。有舆论指出，李登辉“台独汉奸”的表演，是“末日的癫狂”。

## 岛内团体与其斗争

7月26日晚，数百名民众在台北李

登辉住处前及桃园机场，抗议从日本返台的李登辉。抗议群众高举标语，高呼口号：“还原历史真相”“拒绝‘台独’洗脑”“日本强拉民夫强拉慰安妇从未道歉”“钓鱼岛是中国的”。

据《联合报》报道，针对李登辉访日时声称钓鱼岛是日本的，新党主席郁慕明27日率30多人到台“高检署”递交刑事告发状，告发李涉嫌“外患罪”。郁慕明说，李登辉卖台已进化为行动，涉嫌勾结外人“卖台叛国”。国民党“立院”党团表示，将修法提案，若卸任领导人公然“辱国”言论，将不能享有任何礼遇。台高检署表示，将由内勤检察官开庭受理本案，一切依法办理。  
国民党政策委员会执行长赖士葆表

示，台湾每年给李登辉近1000万新台币的礼遇金，他却到日本发表媚日言论，“台湾人民税金不该继续给李登辉，他要礼遇，请他去日本，接受日本礼遇。”国民党“立委”吴育升表示，有关礼遇条例规定，卸任领导人如犯“内乱”、“外患罪”，一审有罪就停止礼遇。  
赖士葆还说，李提到“台湾人感念日本人的统治”，其实台湾人接受日本殖民统治，感受到的是凌虐、践踏、羞辱与欺压。

## 舆论：历史真相不容抹杀

中央日报网络报的评论说，李登辉虽然明知“台湾人过去也曾被日本差别待遇”，却强调“日本人如后藤新平、八

田与一对台湾的贡献是不可抹杀的”；更绝口不提后藤新平在台湾的血腥镇压；事实上，后藤新平任内，仅诱杀“归顺匪徒”就有11950人；日本据台最初的20年，保守估计至少有20万台湾人被杀，李登辉对此都视若无睹，还拼命帮日本人美化，这也难怪有人批评他“认贼做父”、“数典忘祖”。更可怕的是，他和民进党都采取“联日制中”策略。

有台湾学者指出，日本在台湾进行经济建设，唯一的目的是要从台湾掠夺资源，为日本进行侵略战争提供物资基础。

中央日报的文章还表示，在李登辉的口中，国民党当局是“外来政权”，至于国民党对台湾的治理，他更用“台湾人还是存在奴隶般的状况”来形容。这番话既不公平，更是恶意中伤。总之，李登辉个人忘恩负义，已经令人痛心；更可怕的是，他和民进党都采取“联日制中”的策略，这种做法在短期内或许符合安倍跟中国大陆“对着干”的立场，却必然使中日关系火上加油。其实无论日本或美国，都只是把台湾当成与中国大陆交涉的筹码，一旦情势变化，台湾随时可能被美日牺牲。

智能单车头盔



香港科大毕业生研发智能单车头盔，这款智能单车头盔透过亮出信号灯显示行车方向和速度，让其他道路使用者能清晰预知骑单车者的刹车、转向意图，避免发生交通事故意外。

李焯龙摄（中新社发）